
❷ 전기력(쿨롱법칙)

(1) 전기력 

전하 사이에 작용하는 힘이다. 

(2) 전기력의 종류

인력과 척력 두 종류가 있다. 다른 종류를 띤 전하들 사이에는 인력(서로 끌어당기는 힘)이 작용하고,

같은 종류를 띤 전하들 사이에는 척력(서로 미는 힘)이 작용한다.

(3) 전기력의 크기(쿨롱 법칙)

두 전하 사이에 작용하는 전기력의 크기는 두 전하의 전하량의 크기의 곱에 비례하고, 두 전하 사이의 거리의

제곱에 반비례한다. 전하량이 각각 , 인 두 점전하 사이의 거리가 일 때 두 점전하 사이에 작용하는

전기력의 크기 는 다음과 같다.

•입자1,2에 작용하는 힘의 방향 :    (작용-반작용)

•입자1,2에 작용하는 힘의 크기 :     



  

(4) 원자핵과 전자 사이에 작용하는 전기력

원자의 중심에는 양(+)전하를 띠는 무거운 원자핵이 있고, 그 주위를 음(-)전하를 띠는 전자가 돌고 있다.

원자핵은 양(+)전하를 띠고, 전자는 음(-)전하를 띠고 있으므로 원자핵과 전자 사이에는 서로 끌어당기는

전기력이 작용하여 전자가 원자핵 주위를 벗어나지 않고(원운동을 하며) 돌 수 있다.

원자핵과 전자가 가까울수록 전자에 작용하는 전기력은 커진다.

           (원자의 구조)      (원자핵과 전자 사이의 전기력)



* A의 전하량을 더 크게하면

내부에서 힘이 최소가 되는 지점은    

B쪽으로 밀려난다.                

외부에서 힘이 0이되는 지점은 

B쪽으로 끌려간다.

* A의 전하량을 더 크게하면

내부에서 힘이 0이되는 지점은 

B쪽으로 밀려난다.

❸ 한점에서   을 제시

[풀이방법]

STEP 1. A,B의 부호를 찾는다.

STEP 2. A,B의 전하량(Q)의 크기를 찾는다.

STEP 3. 찾은 전하조건으로 쿨롱법칙을 사용하여 문제를 해결한다.

❹ 전기력 그래프



❺ 한점에서   을 안 준 문제(한점에서 작용하는 힘이  다.)

  을 주지 않았으므로 대략적인 를 1,2,... 등과 같이 잡아서 풀 수가 없다.

따라서 A가 시험전하에게 가하는 힘  , B가 시험전하에게 가하는 힘 가 있다고 하면,

시험전하에게 작용하는 힘에 대하여 작성한다.      이렇게 식을 세워야 한다.

           (가)                          (나)

(가)            (나)   


  

연립하면   


,   




[풀이방법]

힘에 대하여 방정식을 풀고,  , 를 구한 다음에 문제를 해결한다.

❻ 계의 전체힘

외부에서 봤을 때 계의 총 힘은 0이 되어야 한다. (계산해봐도 알 수 있다.)

❼ 도체구의 접촉(두 구는 동일하게 생겼다.)

➀ 전하량 보존

      ′′

➁ 접촉시키면 두 구의 전위차는 0이된다.

    


  


 → 

′
 

′
 → ′  ′

∴′  ′ 

 



CASE 1. 한점에서   을 제시

[2022년 수능 19번]

STEP 1. 전기력이 최소가 되는 지점

A,B와 C,D는 부호가 서로 다르므로 내부에는 전기력이 최소가 되는 지점이 있다.

전하량이 서로 같다면,   에서 전기력이 최소가 되어야 하지만, 왼쪽으로 밀린것으로 보아 

  이다. (단,     ,      )

STEP 2. A,B 내부에 힘이 0이되는 지점(  )

C,D가 없었다면, 내부에 힘이 0이되는 지점은   가 되어야만 한다.

C,D에 의한 힘은 왼쪽이므로 A의 전하량이 증가한 것과 비슷한 효과이다. (그래서 밀렸다.)

STEP 3. C,D 내부에 힘이 0이되는 지점

A,B가 없었다면, 내부에 힘이 0이되는 지점은   가 되어야만 한다.

A,B에 의한 힘은 왼쪽이므로 D의 전하량이 증가한 것과 비슷한 효과이다. 

하지만 이때   이므로 미는 힘은 STEP 2.보다 작을 것이다.

정리하면 보다 조금만 밀릴 것이다.

따라서 C,D 사이에 힘이 0이되는 지점은     이다.



CASE 2. 한점에서   을 안 준 문제(한점에서 작용하는 힘이  다.)

[2021년 4월 19번]                          

(가)

    

(나)

  


   

이를 연립하면, 


   →   


 →   




∴


 





CASE 3. 추론형 문제(전수 조사)

[2022년 9월 19번] 

STEP 1. 부호 결정하기

A   B

(+), (+) → (가) O,  (나) A에서 모순

(+), (-) → (가) O,  (나) C에서 모순

(-), (-) → (가) X 

(-), (+) → (가) O   (나) O

STEP 2. 세기 결정하기

   (-)      (+)                                    (+)             (-)

(가) 외부에 있는 C가 받는 힘이 B의 영역 안에 있으므로,     이다.

(나) 외부에 있는 B가 받는 힘이 A의 영역 안에 있으므로,     이다.

ㄱ. (X)

ㄴ. (O)

ㄷ. (가)-B :  

    (나)-C :   

    따라서 두 힘을 비교하는 것은   vs 가 되는데 거리와 A의 전하량은 불면이고,   이므로

      이다. (O)



CASE 4. 추론형 문제(조건을 통해 생각)

 

[2023년 수능 19번]                                   

조건1) (나) B에 작용하는 전기력은 0이다.

      AC   D

조건2) (가) A와 B에 작용하는 전기력의 방향은 같다.

조건3) C에 작용하는 전기력의 크기는 (가) > (나)

             D   AB

C와 D는 척력이 발생해야 하므로, C는 (-)전하이다.

(가)에서 B가 왼쪽으로 힘을 받으므로 A는 (-)전하이다. 전하량은 A>C 이다.

C가 오른쪽으로 힘을 받으므로 A가 B보다 전하량이 크다.

ㄱ. (O)

ㄴ. (O)

ㄷ. (O)


